

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19424. - Palma de Mallorca

Domingo 17 de Abril de 1938, 2.º A. Triunfal

na Patria

Un Estado

Un Caudillo

Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

el sector de Vinaroz ocupamos importantes posiciones, re-  
sando el pueblo de Casas del Mar, cogiendo 351 prisioneros  
el frente de Guadalajara, en una rectificación a vanguardia de nuestras líneas,  
quistamos algunas posiciones, cogiendo al enemigo 200 muertos y mucho material  
**HA SIDO FIRMADO EL ACUERDO ANGLO-ITALIANO**

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

ervicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

arte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo corres-  
ante al día de hoy.

el día de hoy se han ocupado algunos pueblos en la zona pirenai-  
en el sector de Vinaroz se han rectificado nuestras líneas a van-  
a, ocupándose importantes posiciones y habiéndose rebasado el pue-  
Casas del Mar.

este frente se han hecho 351 prisioneros y se han presentado 52  
nos con armamento.

entre el material cogido ayer figura un tren de víveres, vestuario y  
iones.

ambién se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra lí-  
el sector de Sotodosos, en el frente de Guadalajara conquistando  
s posiciones del enemigo que ha dejado en nuestro poder más de  
uertos y mucho material.

Mananca, 16 de abril de 1938, -II Año Triunfal.

orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín

## Nuestra gloriosa Bandera en las costas levantinas

or esperadas, dejaron de causar  
emoción y entusiasmo indes-  
le la llegada de nuestro glorio-  
reito a las playas levantinas, y  
pación de Vinaroz, Benicarló y  
r, y decimos esperadas, porque  
del arrollador avance de nues-  
ropas, era cosa inevitable, fir-  
derrota de las huestes marxis-  
táctica del Generalísimo es de  
ganan victorias y como lo sa-  
todos los españoles, a nadie ha  
de sorpresa la brillante cam-

paña que ha culminado con la pose-  
sión de la costa mediterránea. Franco  
lo había dispuesto y se ha cumplido;  
genial estrategia con unos soldados  
que del valor y del heroísmo hacen  
un culto. ¡Así estamos orgullosos de  
nuestro Caudillo y de nuestro Ejér-  
cito!

Y ha coincidido la victoria en los  
días en que la España católica esta-  
ba entregada a solemnizar los gran-  
des misterios de la Divinidad, bajo  
cuyo amparo luchamos y vencemos.



Vinaroz y su puerto

Con esta importante victoria, la zo-  
na roja queda dividida en dos partes  
y en adelante no les queda a los rojos  
una solución de continuidad en sus  
movimientos, lo que tendrá un fin  
trágicamente irremediable para ellos.

Este hecho militar es de una im-  
portancia trascendentalísima, más  
importante que la llegada impetuosa  
y victoriosa a Madrid, más impor-  
tante que la toma de Irún y de San  
Sebastián más importante aún que  
los grandes triunfos de Bilbao, As-  
turias y Santander, más que la re-  
conquista de Teruel y la toma de Lé-  
rida; es por consiguiente la llegada  
de nuestro ejército al mar Mediter-  
ráneo, la victoria más brillante y  
trascendental de toda la guerra, por-  
que hemos desarticulado al enemigo,  
dividido la república soviética en dos

pedazos, cortando todo auxilio entre  
ellos, que si unidos han mordido el  
polvo de la derrota, ¿qué puede es-  
perarles ahora? Si los dirigentes no  
tuvieran inoculado el virus de la des-  
trucción, y embotado todo sentimien-  
to de humanidad, viendo como tienen  
la guerra perdida se retirarían evi-  
tando más derramamiento de sangre  
española, pero, como no dan la suya  
ni de los suyos, que ya se cuidaron de  
proporcionarles prebendas lejos de  
las trincheras, persisten en resistir  
aunque se hunda España, ¡qué les  
importa a ellos!

Esto será hasta que la carne de ca-  
ñón abra los ojos a la verdad y arroje  
a sus jefes explotadores fuera de Es-  
paña, para que vayan a "gozar" de  
los paraísos soviéticos.

(000)

Estampa de domingo

## TRIESTAMPA

III

Domingo de Resurrección

Debían terminarse el silencio de angus-  
tias, la quietud de corazones fal-  
tos de latido y la sonrisa de las gen-  
tes hecha mueca en labios de dolor;  
la oscuridad debía ser reemplazada,  
la música bullía en deseos de saltar  
por gargantas humanas y por trom-  
pas de órganos; el Sol, tímido, espe-  
raba la llamada...

Todo un morado de martirio se  
agrupaba en la cavidad pétrea de un  
sepulcro con losa pesada; nadie pu-  
do pensar en la sencillez de este cie-  
rre.

Y así, tres días, al cabo de los cua-  
les salistes del sepulcro, Señor, aban-  
donando a la Muerte descarnada, la  
del sudario blanco y guadaña de se-  
gador...

Y la albura de tu carne de cirio  
salió de un encierro que parecía eter-  
no. Entonces tus asesinos sintieron  
miedo, Señor, y retrocedieron al res-  
plandor de un Sol que antes no salía  
y que ya no podía oscurecer porque

se ahogaba en luz de alegría, porque  
se embriagaba con el licor del Mila-  
gro...

No hubo más tinieblas, ni mas co-  
razones paralizados. Las campanas de  
la alegría tocaron por Ti, Señor de la  
bondad, en un arrebató de contento.  
Las risas se hicieron cintas intermi-  
nables. Las trompas de música en  
órgano, gritaban homenajes de ar-  
monía. Las voces humanas decían  
"Hosannas" en llamaradas de resu-  
rrección...

Eso sí, quedaban en tus manos y en  
tus pies de lirio mástico, la roja ver-  
güenza de un crueldad y la roja pu-  
reza de unas heridas de Sacrificio.

Pero Tú, Señor de amor, habías re-  
suscitado en un lienzo milagroso de  
santidad de poder y de inmortalidad...

La esquila lenta e isócrona de un  
cordero Pascual nos de a oír, en Tu  
día, el vellón musical de una paz que  
se consigne... Aleluya!

Julio SANMARTIN PEREA

(000)

## "Flechas en el Haz.,

Obra literaria de Jorge Andreu Alcover

IMPRESION

Es tu libro, distinguido Camarada,  
como un precioso bouquet de flores  
selectas y de frutas de miel...; her-  
mosa ofrenda digna de ser deposita-  
da en la cumbre del Helicón, junto a  
la fuente de los Inmortales, donde se  
arremolinan y danzan, hermosas y

deseables, las Musas de la Santa mon-  
taña.

Tu lira es de graciosas líneas y de  
oro, amigo mío; y sus cinco cuerdas,  
forman el pentagrama donde no can-  
ta la estridente y monótona ciga-  
rra...; canta sólo tu corazón sus be-

z

lespa-  
n. 61

Los cantares...; canta tu alma matriz fecundada al contacto de unas alas divinas y al calor de tu ascetismo verdadero, y por esto, tu canto tiene ondas de vibraciones secretas...; de "pájaros sonoros" como de la golondrina sus melodiosas fugas...; del reyezuelo sus variaciones finas y delicadas...; y del ruiseñor sus dulces melodías...; y si produces belleza en tus charlas o en tus escritos, es porque eres artista, porque eres poeta; y por esto tu literatura, no es sólo la mecánica del vocablo, o la técnica del verbo, porque vibran en ella, destellos de maravilla de cielos y tierra; algo sustancial, su alma viva en ascensión luminosa hacia la cumbre del Arte, donde reside el Ideal, lo bello, lo sublime, la Verdad soñada, que, cuando es producto de un fino y poderoso espíritu, es más verdad que la verdad misma, porque es esencia de esta misma verdad...; es belleza, monogamia del Arte verdadero, pues tiene algo de fulgor divino, rico alimento del espíritu que completa la satisfacción humana.

Hay en tu libro, haz de selectos pensamientos, Acción del Arte; Ensueño feundo; Destello de cosas --alma de belleza impecable en su forma expresiva y graciosa como la "Primavera" de Botticelli.

Eres un artista del arte escrito: eres un poeta y como poeta falangista, cantor excelso de la doctrina salvadora del Ausente, el glorioso fundador de la Falange Española.

Te felicito.

Pedro CAFFARO

**Calendario bélico**

Día 15

**VINAROS... EL MAR**

Once, diez, seis, cuatro, cero...  
¡Ya llegamos a tí, mar!  
y sépalo el orbe entero;  
donde quiera va a llegar  
para establecer el fuero  
del pabellón bicolor  
sobre la hoz y el martillo  
nuestro avance redentor.  
Basta lo pida el Caudillo  
al ibérico valor.

Alegre voz de campana...  
¡Cristo Rey resucitó!  
Hosanna, Señor, Hosanna...  
como campana hoy vibró  
el alma de bronce hispana.

Pepe BREVE

19 DE ABRIL

**DECRETO DE UNIFICACION  
FRANCISCO FRANCO  
JEFE NACIONAL  
DE LA ORGANIZACION**

**Comandancia General de Baleares**

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 17 DE ABRIL DE 1938

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.  
Imaginería: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.  
Visita Hospital: Sexto y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

**ORDEN GENERAL DEL DIA 16 DE ABRIL DE 1938—II T. EN PALMA DE MALLORCA**

I—ASCENSOS — (1.ª Sección E. M.)

El Excmo. señor General Subsecretario del Ejército, en radiograma fecha 11 del actual, dice al Excmo. señor Comandante General de Baleares lo siguiente:

"Siendo bastantes los Brigadas que al ascenso actual empleo no llevaban dos años Sargentos efectivos previene orden 23 noviembre 1936 (B. O. número 39), artículo 3.º, se da caso no poder ser nombrados Alféreces provisionales, he resuelto que cuantos reúnan dos años antigüedad en referido empleo sargentos sean propuestos por V. E. en forma previene citado artículo 3.º"

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento, debiendo los Jefes de Cuerpos y Servicios dependientes de esta Comandancia General remitir antes del día 22, duplicada propuesta del personal de los suyos respectivos a quienes afecta a presente orden.

**II—CONSEJOS DE GUERRA—**

1.º—A las diez horas del próximo lunes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 767 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampuñerá contra el paisano Antonio Torres Costa (a) "Fons", por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas de pasado mañana lunes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa núm. 773 de 1937, instruida por el Alférez de complemento de Artillería don Antonio Canals Canals, contra el soldado de Artillería Rafael Ferrer Vicens, por un delito de hurto.

**Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares**

El Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, con fecha 30 de marzo último, me dice lo siguiente:

"Como aclaración a lo dispuesto en mi Circular de fecha 9 del actual, he dispuesto que donde existan Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los alumnos de las Escuelas Públicas asistan encuadrados en aquellas organizaciones a la misa de precepto, a la que acudirán igualmente los Maestros de las respectivas Escuelas que nutran la referida Organización, con el alumnado que no esté inscrito en la misma. Para ello es necesario reunir en localidades donde este problema se presente, de los Maestros con el Jefe de la Organización Juvenil correspondiente, con objeto de acordar la asistencia a Misa, de conformidad con estas instrucciones".

Para facilitar el cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad y de acuerdo con el señor Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles, he resuelto lo siguiente:

1.º—A partir del 24 del actual, todos los niños y Maestros de las Escuelas Nacionales asistirán a Misa en los días de precepto, en unión de las Organizaciones Juveniles.

2.º—Los Maestros Nacionales se pondrán de acuerdo con el Rdo. señor Cura Párroco y el Jefe Local de las Organizaciones Juveniles para señalar el lugar de la reunión y la hora de la misa parroquial, procurando, a ser posible, que sea en hora temprana (de 7 a 9), no sólo a fin de que los flechas y pelayos puedan verificar luego las excursiones y demás actos propios de las O. J., sino para facilitar el que puedan acercarse a recibir el Pan de los Angeles los niños que lo deseen y el que los señores Maestros dispongan de casi todo un día de merecido descanso para dedicarse a sus asuntos particulares. El Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo Obispo se ha dignado, a este respecto, en Circular de 20 de marzo último que agradecemos, dar normas concretas a los Párrocos sobre la citada Misa Parroquial.

3.º—En Palma, los Maestros Nacionales se pondrán de acuerdo con el Párroco y el Jefe de O. J. del sector al que pertenezca su Escuela.

4.º—Caso de presentarse alguna duda o dificultad, los señores Directores de Graduada y Maestros de Escuelas unitarias, la comunicarán de oficio a esta Inspección, la cual resolverá, a la mayor brevedad posible, según proceda. El próximo día 25 se servirán, igualmente, dar cuenta de la hora señalada para la Misa. Me permito recordar una vez más, que la obligación de acompañar personalmente a los escolares en dicho acto alcanza a todos los Maestros, salvo, naturalmente, a las Maestras de las Escuelas unitarias de párvulos, por tratarse de niños que no han llegado todavía al uso de razón.

5.º—Cumpliendo indicación expresa de la Superioridad me es grato interesarme de los señores Maestros que fomenten el desarrollo de las O. J. entre sus alumnos, con deseos de que se consiga pronto el ideal de que todos los escolares sean pelayos o flechas.

6.º—También me es grato recomendar que colaboren, en la medida de lo posible y de acuerdo con el Rdo. señor Cura Párroco, a la labor que realiza la Unión Misional del Clero de España, haciendo propaganda de la obra de las Misiones Convivencia que los Maestros expliquen a los niños la obra portentosa que realizan los Misioneros. Y que les hablen, asimismo, de nuestros famosos Misio-

neros de los siglos XVI y XVII. Franciscanos, Dominicos, Agustinos y Jesuitas fueron los grandes educadores de los americanos, ayudando poderosamente al cristianizarlos y civilizárselos, a la consolidación del Imperio Español. Existen aún hoy día vastas regiones del globo pobladas de infieles que es preciso ganar a Cristo y legiones de Misioneros entregados a esta santa tarea, a los que es preciso ayudar, procurando se funde en las Escuelas la obra de la Santa Infancia y haciendo que las oraciones de los niños sean, en cada mes, por la intención misional recomendada por el Sumo Pontífice a los socios del Apostolado de la Oración. Catolicismo significa universalidad, y los católicos españoles no contentos con cristianizar a los infieles de España, hemos de sentir ansia y anhelo de contribuir a la evangelización del orbe entero.

Palma, 16 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal—El Inspector Jefe, Luis M.ª Mestras y Marif.

Señores Maestros Nacionales de Baleares.

**El CAUDILLO lo ordenó.  
Y la Falange y el Requeté se unieron  
19 de abril 1937**

**Sábado de Gloria**

El tiempo se puso sus mejores galas; días espléndido y primaveral el de ayer, sábado de Gloria.

En las iglesias se celebraron las funciones propias del día, y a eso de las diez, el estampido de los cañones y el repique de las campanas esparcieron por la ciudad y alrededores la resurrección del Señor, y al repique se unieron las bocinas de los autos que por ensalmo invadieron la ciudad, grata armonía de sonidos que cantaba la gloria del Señor.

Como la jornada coincidía con la magnífica victoria de nuestro Ejército que ha logrado poner sus banderas en el Mediterráneo levantino, como si un resorte hubiese movido todas las manos, apenas tocado a Gloria, los balcones, ventanas y escaparates se engalanaron con la bandera española.

En la Plaza de Cort, el gentío reunido aplaudió al Alcalde al aparecer éste en el balcón y dar vivas al Generalísimo y al Ejército, mientras eran izadas las banderas nacional y de Italia, Alemania y Portugal.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares**

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día veinte y siete del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vencidos en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1936, y sobre Ropas y efectos vencidos en el mes de Marzo de 1937.

Hasta el día veinte y cinco a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Será de cargo del adjudicatario, en los lotes que corresponda, el importe del 10 por 100 de recargo de Subsidios Pro-Combatientes sobre venta de artículos de lujo, a que se refiere la Circular de la Junta Provincial de dicho Subsidio, inserta en el B. O. de la Provincia núm. 11.131.

Palma, 16 de Abril de 1938; 2.º A. T. — El Director-Gerente, R. Ferragut.

**Frontón Balnear**

**HOY a las 5 tarde**  
ECHEVARRIA - ECHABURU  
contra  
ORIO - ARRATE  
ZULAICA - ECHENIQUE  
contra  
CARMELO - IRIONDO  
y quinielas.  
Lunes partidos y quinielas.

**Lirico**

HOY - A las 3'30

Grandioso éxito

**Grandioso Estreno**

**METRO GOLDWYN MAYER**

PRESENTA

**Robert Montgomery y**

**Rosalynn Russell**

en

**El Club de los**

**Suicidas**

(en español)

En el mismo programa:

**TERRORES MICROFONICOS (Pandilla), REGATAS EN EL DESIERTO (Dibujos), POLIZA FUNESTA (en español) y EL CABALLO DE FUEGO (musical technicolor).**

# Celebrando la posesión de la costa levantina por nuestro glorioso Ejército

Con motivo de la nueva y resonante victoria de nuestro glorioso Ejército, el Alcalde don Mateo Zaforteza, invitó al pueblo palmesano el Te-Deum que, en acción de gracias al Altísimo, iba a entonarse en la Catedral, y a la manifestación que después del acto religioso se celebraría para testimoniar la adhesión entusiasta de Mallorca al Caudillo a través de nuestras dignas autoridades.

Ventanas y balcones engalanados con los colores nacionales; al viento las banderas, y gran animación en las calles y paseos de nuestra ciudad, a las seis de la tarde, hora fijada para el acto anunciado, el público llenaba la plaza de Cort.

**LLEGADA DE AUTORIDADES**  
Mientras la Banda Municipal interpretaba diversas composiciones frente al Ayuntamiento, fueron subiendo al despacho del señor Alcalde las autoridades, delegaciones y representaciones.

Vimos el Gobernador civil señor Fons Massieu; el presidente de la Diputación don José Quint-Zaforteza, con el secretario don Miguel Fons y el Jefe de Ceremonial, señor Bauzá Guañabens; el Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat; el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Marqués de Zayas, con el secretario Provincial, don Pablo Saiz Gralla; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado, con el Fiscal de la misma, señor De la Fuente; los gestores, señores Mosecardó, Rotger, Bonst de los Herberos, Salleras, Sastre, Alabern, con el Secretario particular del Alcalde señor Tous y Maroto y el de la Corporación señor Rosselló y Cazador; el Director del Banco de España, señor Roca; el Delegado Sindical provincial, don Jerónimo Saiz Gralla; el Subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda, señor Amorós; el Administrador de Aduanas señor Marcote; el Jefe de Estadística don José de Oleza; el Comisario de Policía; el Vicario General Castrense, señor Vich; el Delegado de Comunicaciones, don José Enseñat; el presidente de la Junta de Importación y Exportación señor Casanovas; el Delegado militar en la Cámara de Propiedad Urbana; el Fiscal de la Vivienda señor Oliver y Frontera; el Jefe de la Defensa Pasiva antiáerea; los delegados provinciales de Auxilio Social y Justicia, señores Nicolau y Sureda Sancho, respectivamente; el Jefe de la Guardia de Seguridad señor Ferrer y los arquitectos municipales señores Forteza y Aleñar.

Estaban, además, numerosos Jefes de Cuerpo, y jefes y oficiales de esta guarnición.

**HACIA LA CATEDRAL.**  
A las seis el alcalde, señor Zaforteza invita desde el balcón de la Casa Consistorial al numeroso público congregado en la Plaza de Cort al Te-Deum que se va a entonar en la Catedral.

Se pone en marcha la comitiva. Las autoridades van precedidas de la Banda de Tambores del Ayuntamiento y de la Banda Municipal. Numerosísimo público sigue a las autoridades, y por la calle del General Goded, se dirige la comitiva a la Catedral. Durante el trayecto el público aplaude con entusiasmo a las autoridades.

Al llegar a la plaza de La Seo, el Alcalde sube al Palacio de la Almudaina para invitar al Comandante General señor Cánovas Lacruz, a la función religiosa. Al irrumpir éste a la Plaza de La Seo es recibido a los acordes de la Marcha Real.

Las anchas naves de la Catedral están invadidas por enorme cantidad de fieles. Ocupa sitio preferente el Sr. Obispo de Mallorca doctor Miralles Sbert.

Entona el Te-Deum el M. I. don Juan Rotger, Deán, actuando de presbítero asistente don Guillermo Oliver, beneficiado. Terminado el Te-Deum da la bendición a los fieles el señor Arzobispo Obispo.

**MANIFESTACION**  
A la salida de la Catedral la manifestación precedida de las autoridades se dirigió de nuevo a la Plaza de Cort, que se llenó de gente.

Salieron las autoridades al balcón principal de la Casa Ayuntamiento siendo saludadas con nutridos y largos aplausos.

Hecho el silencio el Sr. Marqués de Zayas fué el primero en dirigir la palabra diciendo:

Pueblo de Palma: venimos a festejar las victorias que alcanzan nuestras invictas tropas en cortos lapsos de tiempo.

La de hoy tiene grandísima trascendencia, porque la república soviética ha quedado dividida en dos cuyos frentes seguiremos atacando sin descanso, por Norte y Sur.

En esta grandísima victoria han colaborado nuestros amigos los legionarios que han vertido su sangre unida a la de nuestros soldados para el exterminio del comunismo.

Debemos formar el gran Imperio que todos deseamos.

El soldado español se está glorificando y maravillando al mundo entero; nuestro soldado se ha acreditado en esta campaña, como el mejor del mundo.

No tiene días de reposo y mientras nosotros celebramos la santa fiesta de Resurrección, el día del pecho para conquistar pueblos y más pueblos hasta llegar al mar, ese mar que nos une con la Madre Patria.

El 19 de Abril se celebrará el aniversario del Decreto de la Unificación de Falange y el Requeté; espero que el pueblo mallorquín se unirá a ella para tributar un justo homenaje a los caídos de la aviación.

Terminó con los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! que fueron contestados con verdadero entusiasmo.

Habló acto seguido el Sr. Alcalde, quien dijo:

Espanoles: En Abril de 1937, el Caudillo decretó la unión espiritual de todos los españoles; en este Abril de 1938 nuestro Ejército, nuestros soldados a las órdenes del Generalísimo han decretado otra unión, la material de las costas occidentales de España con las orientales; la directa y más corta de esta bendita tierra, con las de Castellón y Tarragona, viniendo a ser el Mediterráneo que baña nuestras costas el mar de "civilización".

Estas dos uniones las hemos de tener siempre presentes, han de ser

para nosotros completas y eternas, una sola alma española, una sola tierra española.

Por esta unión y por esta bandera roja y gualda que hoy se refleja por las playas orientales de España en las aguas del Mediterráneo; por esos guerreros admirables de tierra, mar y aire gritad conmigo ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Habló también el Sr. Gobernador quien manifestó que impidiéndoles la efeción que padece levantar su voz como desaba, iba a condensar en dos palabras su sentir a favor de esos valientes soldados que tan heroicamente vienen luchando y han llegado al Mediterráneo, con el grito de ¡Viva Galicia! ¡Viva Navarra! y con otro al guaiador de esta gran victoria diciendo ¡Viva Franco!

Por último habló el Almirante señor Moreno Fernández, siendo largamente ovacionado por los manifestantes.

Dijo: Pueblo de Palma, por estas tropas gallegas y navarras que descolgándose desde las tierras nortenas han llegado victoriosas a las costas de Levante, en donde se ensancharán hacia Valencia y Tarragona para continuar las victorias, tengamos todos nosotros un solo grito ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Todos y cada uno de los oradores fueron repetidas veces interrumpidos con aplausos y al final aclamados.

Acto seguido la Banda Municipal interpretó los himnos de Falange y Requeté y el Himno Nacional, que fueron escuchados brazo en alto por el público en masa, dándose al terminar vivas a España y al Generalísimo Franco.

La citada banda continuó interpretando en la Plaza de Cort diversas piezas del folk-lore mallorquín, siendo aplaudidas por el público.

**NOTA SIMPATICA**

La dieron los niños Roberto y Dorita Antelmo Morey, que bailaron nuestros bailes típicos en la plaza de Cort, durante el concierto dado por la Banda Municipal, los que fueron obsequiados con monedas por algunos espectadores.

Una vez terminado el concierto subieron al despacho de la Alcaldía haciendo entrega al Sr. Alcalde de la cantidad recaudada, importante cuatro pesetas, con el ruego de que vayan a engrosar la suscripción abierta para el monumento al glorioso crucero "Balears", en cuyo buque iba un hermano suyo que, G. a D., logró salvarse.

El Sr. Zaforteza, emocionado agradeció y felicitó a los donantes por su comportamiento.

**Organización Nacional Sindicalista**

**ORDEN DEL DIA 15 DE ABRIL DE 1938 - 2.º TRIUNFAL JORNADA**

1.º — La Orden del Ministerio de Organización y Acción sindical de 24 del pasado mes de marzo (B. O. número 521), deroga la jornada de 44 horas en la rama metalurgia-siderurgia y restablece la de 48 horas.

2.º — Las empresas industriales, metalúrgica, textil, de calzado y cualquier otra que por fabricar artículos para el consumo de los Ejércitos, se vean obligados a trabajar en horas extraordinarias, lo pondrá en comunicación de sus respectivos inspectores militares, a los efectos de la obtención del correspondiente permiso; pero tendrán muy presente que durante las horas extraordinarias no puede trabajarse más que en los efectos para el Ejército y no para particulares.

3.º — Les empresas que para atender a demandas de particulares, necesitan trabajar horas extraordinarias, solicitarán el correspondiente permiso del Ilmo. Sr. Delegado del Trabajo con las formalidades legales.

**SALARIOS**

4.º — Para cumplimentar lo dispuesto en el art.º 1.º, los empresarios afiliados al Sindicato de Metalúrgicos, hallarán el jornal horario, dividiendo el jornal que pagaban por 44; el número que así resulte, será multiplicado por 4 y el resultado que se obtenga aumentado en el 25 % será en pesetas, lo que deberá aumentarse semanalmente al obrero. Es decir, que si un obrero cobraba, por ejemplo 44 pesetas semanales con la jornada de igual número de horas, el índice horario de jornal es una ptas. y en consecuencia, con la nueva jornada debe ahora cobrar las 44 de antes, aumentadas en la parte proporcional de las nuevas horas o sean 4 más el 25 % de estas últimas; en total 49 ptas. en el ejemplo citado.

5.º — Todos los empresarios, deberán tener en cuenta que las bases de trabajo aprobadas con anterioridad al 16 de febrero de 1936 están totalmente en vigor incluso para los industriales militarizados y por consiguiente las horas extraordinarias deben ser abonadas con los recargos reglamentarios.

**DONATIVOS**

6.º — El pago de recargo en las horas extraordinarias de trabajo en la fabricación de material de guerra, llevará consigo un encarecimiento notable del mismo, y para evitarlo esta Delegación, invita al obrero, siempre dispuesto a los mayores sacrificios por sus camaradas que, en el frente de combate luchan y caen por defenderle a él a que renuncien de una manera libre y espontánea al recargo, cobrando las horas extraordinarias al tipo corriente de las ordinarias y firmando al efecto en las listas que obren en las fábricas; bien entendido que ello no supone una coacción, sino un sincero deseo de camaradería.

7.º — Los patronos a quienes afecta el artículo anterior, me darán cuenta mensualmente del importe de estas gratificaciones renunciadas voluntariamente por sus obreros en beneficio del Movimiento, para darles la debida y merecida publicidad.

**DISCIPLINA Y JERARQUIA**

8.º — Recuerdo mis instrucciones verbales a los Delegados y Presidentes de Sindicatos. Ningún afiliado puede dirigirse individual ni colectivamente a las Jerarquías ni a las Autoridades superiores, sin la previa autorización de esta Delegación.

9.º — El Delegado de mi Autoridad en el Sindicato, tiene atribuciones para suspender aquellos acuerdos de las Juntas Directivas que a su juicio se opongan a la doctrina nacional sindicalista o a las órdenes de esta Delegación Provincial. Tales determinaciones las pondrá inmediatamente en conocimiento del Sub-Delegado de su respectivo departamento.

**RESPONSABILIDAD**

10.º — Los Sub-Delegados provinciales serán directamente responsables del exacto cumplimiento de esta Orden, velando su total ejecución por sí, y por intermedio de los Delegados de Sindicato dándome cuenta de sus infracciones para la aplicación de inmediatas y severas sanciones.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Delegado Provincial Sindical, Jerónimo Saiz Gralla.  
Saludo a Franco ¡ARRIBA ESPAÑA!

**¡ARRIBA ESPAÑA!** **II Año Triunfal**

# LOTERIA

## Pro Familias de Combatientes

### SEVILLA

Sorteo del día 21 de Abril de 1938

### Una serie de 20.000 billetes.

Precio del billete: 250 Pesetas

PREMIOS	Pesetas	PREMIOS	Pesetas
1 de Ptas . . . . .	1.000.000	2 aproximaciones de 7.500.	15.000
1 id. . . . .	500.000	2 id. de 5.000.	10.000
1 id. . . . .	200.000	99 ctnas. del 1.º a 1250 ptas.	123.750
1 id. . . . .	100.000	99 id. del 2.º a 1250 id.	123.750
5 id. 10.000 . . . . .	50.000	99 id. del 3.º a 1250 id.	123.750
10 id. 5.000 . . . . .	50.000	99 id. del 4.º a 1250 id.	123.750
2 aproximaciones de 15.000.	30.000	577 premios a 1250 id.	721.250
2 id. de 10.000.	20.000	1.000 premios	Total Ptas. 3.191.250

**¡ESPAÑOL!**

No olvides esta fecha:  
19 de abril de 1937

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y su jefe FRANCO

### Inauguración de la Tómbola a beneficio de las Bodas del 2 de Mayo

Conforme se había ya anunciado, ayer tarde a las 7, se efectuó en el Salón de Fiestas del Café Born, la inauguración de la Tómbola que a beneficio de las Bodas del 2 de Mayo ha organizado la O. N. S. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La Tómbola ha sido instalada con sumo gusto, figurando en ella gran cantidad de muñecas, caprichosamente ataviadas unas y con trajes regio-

vincial don Gabriel Cortés; el delegado de Post Trabajo, señor Forteza; el delegado provincial de los Sindicatos obreros, señor Amengual, y otros altos jefes de la O. N. S.

Estaban también la jefe de Falange Femenina, doña Catalina Sureda de Dezcallar, jefes María Luisa Machimbarrena y María Antonia Villalonga, la Delegada provincial de los Sindicatos Femeninos, señorita Consuelo Cavanillas; la Delegada de los Sindicatos Femeninos de Post Trabajo, señorita Pilar Cavanillas, y todo el personal femenino de la O. N. S.

En el acto de la inauguración es-



Cartel anunciador de las Bodas del 2 de Mayo, original del dibujante de la O.N.S., camarada Pablo Ramis

nales otras. Figuran, además, numerosos objetos en una gran variedad.

En lo alto, sobre fondo formado con los colores nacionales y de la Falange, campean las cinco flechas cuajadas de luces de colores.

Al acto de la inauguración asistieron nuestras primeras autoridades: el Gobernador civil don Miguel Font Massieu; el jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S. señor Marqués de Zayas, con el secretario provincial, don Pablo Saiz Gralla; el delegado sindical provincial de la O. N. S. don Jerónimo Saiz Gralla, con el Secretario Pro-

taban también la esposa del vicemirante, señora de Moreno; la familia del señor Gobernador, la señora Cortés y otras distinguidas señoras y señoritas.

Iniciado el primer sorteo numeroso público invadió el Salón, continuando la animación hasta muy cerca de las diez.

Por el éxito rotundo logrado el primer día y dado los altos fines que se persigue con dicha tómbola, no es difícil augurar que se verá ésta favorecida — mucho público durante los días que estará abierta.

### O. N. S.

Se ordena a todos los Nacionales Sindicalistas de Palma se concentren el próximo martes día 19 en la Plaza España, a las 2'30 con sus banderas y estandartes sindicales para acudir al acto de la tarde.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalsindicalista.

El Delegado Sindical, Firmado: Jerónimo Saiz Gralla.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Esta Delegación Sindical en atención a las necesidades de la campaña y por haber recibido orden en tal sentido del Teniente Coronel Jefe de los Servicios de Intendencia de Baleares previene que las industrias tanto metalúrgicas como textiles de curtidos y calzado que fabrican material para el Ejército deberán trabajar todos los días, excepto los domingos, aún cuando las fiestas sean reconocidas en las Bases del Trabajo. Esta disposición rige y a lunes próximo 18 de los corrientes.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalsindicalista.

El Delegado sindical, Jerónimo Saiz Gralla.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Niña atropellada por un auto

En el paseo del General Franco, fué alcanzada en la mañana de ayer por un automóvil la niña de 5 años Catalina Rodríguez, causándole contusiones con erosiones en la nariz, región ciliar y en las piernas y herida en la encaja inferior.

19 DE ABRIL  
Decreto de Unificación.  
Camisa azul-Boina roja.

### Intendencia Militar de Baleares

#### REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentarlos el miércoles día 20 del corriente, los Camiones a las 9 horas y los Automóviles a las 10'30 en la Plaza del Socorro y de la Paja, inmediaciones Cuartel Intendencia para su inspección y revisión a efectos de Requisa, debiendo presentar declaración de aquellos vehículos que por encontrarse en reparación u otro

## Las poblaciones ocupadas

### VINARÓZ

Villa de 8.281 habitantes, según censo de 1930, a 79 kilómetros de Castellón de la Plana y 44 de Tortosa.

Es aduana de primera clase y tiene todas las oficinas propias de cabeza de partido judicial y, además, consulados y viceconsulados de varias naciones.

Tiene, además, buen puerto, el primero de la provincia, y hay tres astilleros, que pueden construir buques hasta de 1.000 toneladas.

El término municipal produce mucho vino y naranjas.

La iglesia arciprestal, dedicada a la Asunción de la Virgen, seña un antiguo castillo y tiene hermoso frontispicio barroco, con seis magníficas columnas salomónicas.

En 1570, embarcó en Vinaroz, moquete al hombro, Miguel de Cervantes Saavedra, que venía como soldado de un tercio desde Villarreal.

En 1599, llegó a esta playa la Armada real, compuesta de 51 galeras, mandadas por Juan Andrea Doria, conduciendo a la Princesa doña Margarita de Austria, que vino para casar con el Rey de España, Felipe III.

En 1712, murió en Vinaroz el Duque de Vendome, generalísimo de los ejércitos de Francia y España en la guerra de Sucesión.

### BENICARLÓ

Municipio de la provincia de Castellón, de 7.476 habitantes (censo de

(0000)

defecto no puedan ser presentados:  
AUTOMOVILES LIGEROS: Chrysler P. M. 3544 — Id. V. 3544 — Delage P. M. 4576 — Ford P. M. 6457 — Essex P. M. 4655 — Pontiac P. M. 4654 — Brasier P. M. 4651 — Ford P. M. 6053 Adler P. M. 6901 — Ford B. 47181.

CAMIONES: Ford B. 46860 — Chevrolet B. 38933 — Id. B. 37740 — Ford B. 25535 — Citroen B. 16232 — Ford B. 12127 — Hansa Lloyd P. M. 6778 — Chevrolet P. M. 6714 — Id. P. M., 6564 — Opel-Blitz P. M. 6189.

Palma de Mallorca, 16 Abril 1938, 2.º T. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

### Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

### Sociedad

En la Iglesia parroquial de San Jaime ha sido bautizado un hijo de nuestro distinguido amigo don Vicente Valls Gadea, Arquitecto y Secretario de la Jefatura Antiaeronáutica.

Se le ha puesto al nuevo cristiano el nombre de Francisco de Asís.

Nuestro distinguido amigo el doctor Roglá nos participa que ha trasladado su consulta de pecho y corazón a la calle del Sol núm. 11.

Leemos en "ABC" de Sevilla.  
"En la Real capilla de Nuestra Señora de los Reyes, de la Santa Iglesia Catedral, recibieron por vez primera el Pan de los Angeles los niños José Antonio y Alfonso Enseñat y Salmarián, hijos del importante industrial mallorquín don Vicente Enseñat Alonso, que reside accidentalmente en Sevilla.  
Celebró la Santa Misa y les dió la Comunión el muy ilustre don Luciano Rivas, deán de la Catedral; dirigiendo les sentida plática su preceptor, reverendo don Lorenzo Castells.

Asistieron a dicho acto distinguidas familias de la buena sociedad sevillana, que se trasladaron después al hotel Madrid, residencia de los señores de Enseñat, para acompañarles a tomar el desayuno.

Por tal motivo recibieron los padres

1930)), con puerto de mar y de segunda clase.

Produce cereales, aceite, naranjas, frutas y hortalizas, también fábricas de aguardiente.

La villa fué fundada por bes, y, en la primera guerra repetidas veces atacada por listas.

### ULL

Municipio de la provincia de gona, de 6.782 habitantes (c 1930).

Su terreno, en parte monta en parte llano, produce cereales, bumbres, vino, aceite, algarramas, patatas; cría ganado lanar y tiene fábricas de aguardiente, juguetes, jabón, mosaicos, bles.

En la antigüedad, pertenec Orden de San Juan de Jerusal tenía allí un Comendador.

Durante la guerra de la India, fué conquistada a los franceses que la habían ocupado anteriormente y la tenían como puesto avanzado.

Villa de la provincia de T na con 6.180 habitantes.

Situada en terreno llano, a kilómetros del mar y cerca Cenia, entre Uldecona y Vinaroz, produce algarrabras, cereales, vid, te, legumbres y hortalizas.

Perteneció antiguamente a la de San Juan de Jerusalem, y famosa en la guerra carlista.

muchas felicitaciones, a la que la nuestra".

En el avión de Cádiz ha nuestro amigo don Joaquín Ch de Ventas de la casa Vicente

Ha sido ascendido a Teniente amigo el Alférez de Intendencia José Ramirez García.

## PRINCIPAL

## Y BALEAR

TODOS LOS DIAS

Tarde y No

APOTEOSICO EXITO

## Tito Schip

en su clamorosa creación

# VIVIRI!

(EN ESPAÑOL)

Formidable alarde del italiano

### VENDO DOS NEUMATICOS

medio us, medida 700 llanta rigirse por escrito Cristóbal Garage Puerto Alcudia.

### HABIENDOSE EXTRAVIADO

Una rueda de automóvil de Tereno a Llucha. Gratificaré ción, efectuándose entrega Intendencia. Al Teniente Estan

**Teatros**

**PRINCIPAL y BALEAR**

Un éxito de clamor obtiene en estos coliseos el film italiano "Vivir" en su versión hablada en español; se trata de un asunto sentimental y profundamente emotivo, realizado magistralmente.

Titto Schipa, el famoso divo, triunfa plenamente; sus romanzas y trozos de ópera, causan el entusiasmo unánime del público.

"Vivir" seguirá proyectándose diariamente tarde y noche, cabiendo esperar que proporcionará grandes llenos al Principal y Balear.

**LIRICO**

Hoy se proyecta la interesante película "El Club de los suicidas", de la cual es protagonista el popular actor Robert Montgomery que con tantas simpatías cuenta en Palma.

La película está dialogada en español.

**BORN**

Como era de esperar "El congreso se divierte", en su nueva versión, ha constituido un éxito rotundo, celebrando una vez más el público, su delicioso asunto, sus sublimes melodías y su enorme espectacularidad.

"El congreso se divierte" se proyectará hoy y todos los días.

**RIALTO Y MODERNO**

Se anuncian en estos teatros el estreno de las películas "Guerra sin cuartel" y "Nuestro hijito", ésta última con Shirley Temple.

**LA PROTECTORA**

En este local se proyectarán en las sesiones de estos días las dos grandes películas "Un hombre de corazón" y "Déjame quererte".

**CIN. ORIENTAL**

Hoy se anuncian en dicho local dos grandes films Radio. "Canción de Amar" por la gran cantante Lill Pons, la diva de la Voz de oro y el intenso drama interpretado por el niño Fran-

kie Thomas, titulado "El nido deshecho" en español.

Dicho programa se proyectará hasta el próximo miércoles.

**SALON MALLORCA**

Hoy domingo y mañana lunes dos grandes funciones teatrales, con dos programas llenos de atractivos.

Hoy, a las cinco de la tarde, la aplaudidísima comedia en tres actos "María Fernández" y la graciosísima comedia en tres actos "Zaragüeta".

Mañana lunes a la misma hora el melodrama de gran emoción, en cinco actos, "El soldado de San Marcial" y la pieza en un acto "Los corridos".

La taquilla estará abierta de 11 a 1.

**¡¡ FALANGISTA !!**

El 19 hace un año que te uniste al Requeté

**Cupón de los Ciegos**

SORTEO DE 16 DE ABRIL 1938

Número premiado: 219, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 218, 220, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

**¡¡ REQUETÉ !!**

El día 19 hace un año que te uniste a la Falange

**Movimiento en el Puerto**

Llegó de Málaga el vapor mercante alemán "Apollo" con carga de tránsito. De Génova lo hizo el vapor correo

italiano " Franca Fassio" con balija, carga y pasaje; seguirá viaje para Sevilla.

Fondeó en bahía un crucero ligero francés.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a Cristo Rey. Exposición después de la Misa mayor. Por la tarde actos de coro y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón.

En los PP. Carmelitas por la tarde a las siete, rosario, trisagio cantado, ejercicio; sermón por el Rdo. P. Serafin C. D. y Bendición Papal.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen del Buen Suceso en San Nicolás.

**Santorai**

San Eleuterio, ob. y mr.—Abrense las velaciones.

**PARA EL MARTES**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluyen en al Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a Cristo Rey. Exposición a las 6 y media. Por la tarde actos de coro, Te Deum y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En San Francisco continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. A las 7 y media de la mañana y por la tarde después de la Corona con sermón por el Rdo. P. Rafael Girard T. O. R.

**Santorai**

San Crescencio, crr.

**PROTECTORA**

**HOY**

**TARDE Y NOCHE**

**Un hombre de corazón**

deliciosa opereta con música de ROBERT STOLZ

Interpretación de:

**GUSTAV FROELICH**

**Paul Kemp - María Solveg**

Realizador:

**GEZA VON BOLVARI**

**U. F. A.**

presenta

**Dejame quererte**

con:

**TRUDEN MARLEN**

**WILLY FRITZ**

**PAUL HORBIGER**

Un film espectacular de apoteósica presentación!

Pronto **GRAN SUCCES**

**La Kermesse heroica**

**NOTICIAS RADIAADAS**

**Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares**

**DOS MIL Y PICO DE PRISIONEROS BOLCHEVIQUES**

Zaragoza.—A Alcañiz han llegado 2.180 prisioneros bolcheviques en una sola expedición.

**TODO SON QUEJAS**

Perpignan.—En el Ayuntamiento de Madrid se celebró un gran banquete con motivo del séptimo aniversario de la proclamación de la república española. Cuando se servían los postres se habló de la desorganización que existía en toda la zona roja, de la política y de la desorganización sindical, de la desolación que existía en cuanto a la defensa de la capital, de la movilización del Ayuntamiento etc., etc. A todo esto dijo Mijangos hay que añadir la falta de espíritu y la no aceptación como se debe de los mandos.

**LA ZONA ROJA CORTADA EN DOS, PRODUCE EMOCION ENTRE LOS ROJOS**

Paris.—Ha producido gran trastorno el corte de las comunicaciones de Barcelona con el resto de España. Esto significa que la España marxista ha quedado partida en dos pedazos.

**LA PROCESION DEL SANTO ENTIERRO EN SEVILLA**

Sevilla.—Con toda solemnidad se han celebrado las procesiones de Semana Santa.

Con un fervor extraordinario se ha celebrado hoy a las 3:30 la procesión del Santo Entierro.

Frente a la Cofradía de Jesús del Gran Poder iba la Infanta doña Luisa, también vimos al Infante don Carlos y otras altas personalidades. La Cofradía de Triana iba presidida por Juan Belmonte.

Presidiendo la misma iba el general Queipo de Llano y demás autoridades quienes presenciaron el paso de la procesión desde la tribuna del Ayuntamiento.

**DIEZ MIL HOMBRRES A SEO DE URGEL PARA FORTIFICARLA**

Paris.—La Agencia Havas publica la noticia recibida de Perpignan en la que le dan cuenta de que el estado mayor rojo ha enviado a Seo de Urgel 10.000 hombres para aviar las obras de fortificación ya que esta población se considera amenazada por el avance de las fuerzas nacionales.

**SE FABRICARAN MONEDAS DE NIQUEL DE 25 CENTIMOS**

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica una ley del Ministerio de Hacienda en el que se autoriza la fabricación de moneda de 25 céntimos de peseta, por un valor total de 5.000.000 de pesetas.

La ley de estas monedas será de 750 milésimas de níquel y 250 de cobre, con una tolerancia de un 10 por 100 de su peso.

La moneda será lisa y tendrá un orificio central. Su diámetro será de 25 milímetros y llevará grabadas en el anverso una alegoría en la que se represente el yugo y las flechas, símbolo de la nueva España y en el reverso llevará el escudo nacional y ambos lados palmas; en medio llevará la inscripción de 25 céntimos.

**NOMBRES DE CALLES Y PLAZAS**

Burgos.— El Ministro del Interior ha hecho público los nombres que deben darse en calles y plazas públicas de las diversas localidades de España.

**ONCE MIL MILICIANOS PASAN LA FRONTERA FRANCESA**

Paris.— A consecuencia del avance irresistible del ejército nacional a través de los Pirineos más de 11.000 milicianos han pasado la frontera francesa; declaran que numerosas divisiones rojas están aisladas en las montañas y cercadas por las tropas nacionales.

**LA TOMA DE VINAROS COMO UN GOLPE MORTAL Y DECISIVO A LOS MARXISTAS**

Paris.— Las radios y prensa han

dado cuenta de la caída de Vinaroz y Benicarló en poder de los nacionales, considerándolo como un golpe moral y decisivo infligido a los marxistas españoles que de ahora en adelante tendrán su zona dividida en dos e incomunicada.

**LO QUE FRANCIA HA ENVIADO A LOS ROJOS**

Roma.— "Il Giornale d'Italia" publica un nuevo y documentado artículo que indica claramente el fabuloso apoyo prestado por Francia a los rojos españoles la lista comprende hasta la formación del Gobierno Daladier.

Hasta el 1.º de Marzo desde que comenzó la guerra en España, Francia envió a los rojos 6.000 camiones y una enorme cantidad de armas, artillería, municiones, la mitad francesa y la otra mitad rusa; a fines de

Marzo volvió a enviar Francia 50 camiones que eran portadores de 600 fusiles ametralladores; 120 ametralladoras, 4 millones de cartuchos; todo este inmenso material fué depositado en Figueras.

Además es preciso hacer constar que algunas unidades están mandadas por oficiales franceses, y al sur del Ebro son franceses los que han dirigido los trabajos de fortificación.

**LA PRENSA ROJA PIDE A LOS MILICIANOS QUE MUERAN ANTES DE RETROCEDER.**

Madrid.— La prensa roja vibra de furor ante los acontecimientos. Los periódicos dirigen soflamas a los milicianos para que no abandonen el terreno que defienden y que mueran antes que perder un milímetro de terreno.

**Crónica de guerra**

**Dos puertos en el Mediterráneo**

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

Había ya doblado el mediodía, había en toda la España nacional un rumor de plegaria en el dolor cristiano. Era la hora misma en que se recordaba la muerte de Cristo. En el frente en las tierras junto al mar habían cruzado casi dos horas antes un fuerte duelo artillero. Había salido un día brillante primavera las fuerzas nacionales, estaban ya muy cerca de las brumas del mar partiendo de los caminos de la costa y abandonando los altos los soldados de Franco avanzaban casi a la carrera hacia el gran objetivo. Iban enlutadas las banderas triunfales; una última colina se recortaba entre Calig y el mar en los altos de esta colina unas ametralladoras comenzaron su cantar de muerte allí se lanzaron nuestros soldados con el golpear de sus fusiles y el traqueteo simultáneo de muchas bombas de mano. Después nada avanzaron otra vez bajo el sol Mediterráneo y en lo

alto de la colina se vió nuestra bandera enlutada que flameaba al viento en los que se destacan sus colores de oro y de sangre. En el cerro quedaban los cadáveres abandonados por los marxistas; media hora después Vinaroz era de España; era un poco más de las tres y media, día de Viernes Santo del Segundo Año Triunfal que se había conseguido en el umbral del Sábado de Gloria que por amor y por salvar a la Patria aquellos hombres que se asomaban al mar había logrado la resurrección de España.

La gran maniobra ha sido ejecutada en cinco días de lucha dura y constante, las fuerzas de Franco ganaron el martes y miércoles la gran batalla a los rojos donde habían concentrado todas sus fuerzas del litoral levantine tratando de levantar una barrera entre los montes del Maestrazgo y Tortosa pues sabían de sobra que por allí se jugaban

el resultado definitivo y así llegaron divisiones de Cataluña y de otros sitios apresuradamente para asentarse en la sierra de Alcahalí para cubrir sus parapetos gigantescos desde Tortosa a Benicarló para cortar nuestro avance hacia el Mediterráneo con el que nuestras fuerzas con su empuje iban abriendo brechas en las líneas de defensa y en donde los rojos para impedirlo volaban gran número de milicianos y así las divisiones gallegas de Martín Alonso se encontraron con más de cinco mil marxistas dispuestos a cortarles el paso. Dos horas más tarde para que la resistencia quedara deshecha y las unidades rojas puestas en fuga. Los objetivos de la jornada fueron cubiertos y cuando parecía que esto señalaría el fin de la resistencia al amanecer del martes ya estaban frente a nuestras líneas una muchedumbre de milicianos que no haría de los quince mil por este frente donde quisieron taponar sus brechas con carne y por ello fué tan terrible la matanza de nuestra artillería y aviación entre las masas inmensas de enemigos que no podían ni sabían desplegar aquella masa alocada a la que se causó espantosos estragos. Sin embargo el avance en aquellas circunstancias era extremadamente difícil; los rojos en sus posiciones privilegiadas se aferraban al terreno con angustias de muerte que se entremezclaban en oleadas de pánico clavados en el terreno, que querían defender a toda costa quedando diezmadas aquellas unidades.

Por eso en esas operaciones no es solo el objetivo geográfico el logro con ser este importante factor decisivo para el final de la campaña. Es más la frustración de los rojos que ya en los primeros días nos han facilitado la consecución de nuestro triunfo al ver que acumulaban todos sus esfuerzos en manos y cuando pasaron unos días y continuaba dura la gran batalla en Teruel y se advirtió el nerviosismo de los rojos me permití lanzar la siguiente predicción en Teruel quedará enterrado todo un ejército, los frutos de la victoria además de la conquista de la capital se irán obteniendo después y así ha sido porque aquellas fuerzas gallegas que luchaban en Concaud con los miembros agarrados por el frío terrible

dijo cuando los gallegos luchan bajo un sol primaveral lograrán el triunfo de seado y la historia se ha repetido; la resistencia de los rojos nos ha llevado al mismo resultado triunfal y aquí nos ha sido facilitada la misma resistencia y eso es lo esencial pues con esa resistencia aquí frente al mar han perdido lo mejor de su ejército y han perdido las divisiones con las que podían haber reorganizado una resistencia en favor suyo para lo futuro; ahora estas unidades caminan hacia Barcelona o hacia Valencia; es lo que ha podido salvarse de las que han operado por los montes y valles del Maestrazgo y Tortosa; y dos estos montes y pueblos cercanos son cementerios no ya de un ejército sino de los restos de lo que les quedaba.

El Mediterráneo al que se ha llegado por la bravura y el ímpetu maravilloso de nuestros soldados y también por las medidas en las que ha quedado comprobado una más acusada agilidad manobrera de nuestras columnas y por la estratégica genial preparada por el Caudillo, los obstáculos naturales se han salvado ahorrando esfuerzos y en que los batallones han ido envolviendo rodeando a los rojos y atacándolos por los flancos y por retaguardia se ha luchado contra un enemigo superior en número pero totalmente desconcertado ya el miércoles la batalla se había decidido en favor nuestro y el viernes ha sido jornada de gloria recogiendo el fruto las fuerzas nacionales de las operaciones de los anteriores días. Así el martes el enemigo concentró preferentemente sobre Albocacer dispuesto a de tenernos pero nuestras fuerzas, que efectuaron un reconocimiento vieron que los rojos habían iniciado su retirada en dirección a Tortosa, la maniobra hábilmente preparada y perfilada teníamos los altos y los caminos y carretera que conduce a Vinaroz en general podía decirse que nuestras fuerzas habían ganado la batalla del Mediterráneo. El Jueves Santo las fuerzas de Galicia abriendo un frente de más de veinte kilómetros se pusieron en marcha al amanecer; el enemigo intentó una resistencia fuerte pero aislada porque ya nuestra maniobra había ido desconectando sus esfuerzos en su intención así el enemigo en aquella crítica situación

nada podía oponer entrando nuestras tropas en Calig y otros pueblos como Alcanar todos ellos poblaciones de importancia de varios miles de habitantes teniendo en nuestro poder ya todas las alturas y todas las laderas se oponían pocas dificultades; ya nuestros soldados en la jornada de hoy fué cuando se encontró la más fuerte resistencia de la jornada pues en el alio se habían emplazado varias armas automáticas en donde cerca de media docena de batallones se hacían fuertes en sus laderas, la batalla fué sin embargo breve pues fueron rodeados hábilmente sus defensores que quedaron bajo la lluvia de metralla teniendo medio millar de cadáveres y un número no menor de prisioneros dando fe así de nuestra victoria.

El Viernes Santo las fuerzas han avanzado hacia Vinaroz y Benicarló por las dos carreteras; a media jornada se ocupaba San Jorge y Alcanar todos estos pueblos habían pasado ya a nuestras manos y antes de media tarde ha quedado conquistada la ciudad de Vinaroz.

Después de esto nos ha llegado la noticia de que se había ocupado Benicarló sobre el mar de Castellón de la Plana, más al norte avanzan los soldados de la división de Navarra hasta llegar en tierras tarraconenses no lejos de sus compañeros de las posiciones logradas hacia tierras de Castellón. Las fuerzas

han realizado en la jornada de hoy una marcha realmente asombrosa pues la que menos ha recorrido treinta kilómetros y no se crea que ha sido todo un paseo triunfal porque en las primeras horas han tenido que combatir encarnizadamente y también los navarros han llegado al Mediterráneo que también se habían apoderado de San Rafael del Río y de la importante villa tarraconense de Ulldecona población de unos ocho mil habitantes con sus casas alegres han continuado el avance hacia la costa para asomarse al Mediterráneo por los barrios de las casas los primeros; estaban allí los legionarios.

Los gallegos y fuerzas de los requetés con la boina roja; estamos frente a una aurora maravillosa del Sábado de Gloria; desde esta tarde tenemos ya dos puertos espa

ñoles gracias al genio maravilloso de nuestro Caudillo; dos puertos más en el Mediterráneo; dos puertos más en el primer orden bien equipados a la España roja por el empuje de nuestros batallones y ha quedado en dos la España roja que nos angustia por la parte de Cataluña de los rojos están amenazados de parte de Madrid y Valencia de una muralla de pechos españoles y no se crea que es ya un breve y que basta cualquier para romperlo pues ya gozan soldados en esta primera noche mediterránea en donde tiene esta parte de mar de más de tres metros y no se olvide después rutas están libres a derecha e izquierda donde se oyen las explosiones.

Las noticias que llegan con un éxito completo pues en los conquistados todos ellos se han ido en bastante buen estado; destructora marxista por la acción de los que descendían se intentado solo con obstaculizar a la fuga sin hacer los daños que hemos visto en otros pueblos y patrimonio de su obra.

El botín es cuantioso sumando mil prisioneros hechos en la noche de ayer y hoy han sido rojos más de un millar de ellos que abandonaron frente a Benicarló y Vinaroz. Los tanques en perfecto estado. En la noche ha caído en nuestro poder piezas de artillería del 120, 150 y cañones anti-aéreos es un botín famoso de las triunfantes que empezó en pleno corazón de Teruel y que hace poco más de un mes llegó y apoderado de todo el levantino llegando hasta el mar de Gloria doble de Resurrección la España roja ha recibido en su corazón su estocada de muerte.

La victoria, la gran victoria que se ha conseguido con el día de Viernes Santo por el amanecer de un Sábado de Gloria que es la Resurrección de España.

## Nuestro glorioso Ejército, na treinta kilómetros de costa mediterránea

En la Atalaya de Alcalá, en los montes del Maestrazgo, en las colinas de la plana castellonense, había centenares de hombres dispuestos a resistir, según decían, cualquier ataque por parte del enemigo. Pero no ha sucedido según sus cálculos. Los nuestros han sido más acertados; y las tropas victoriosas del Caudillo han iniciado su violento ataque contra las posiciones enemigas; y pronto, victoriosas, han puesto su pie en las trincheras enemigas, rompiendo éstas y abriendo brecha.

La División de héroes de avance de las columnas que marcharon a socorrer Oviedo, se ha encontrado de pronto, cuando iniciaba su avance con unos 5.000 marxistas escogidos entre los mejores de su clase. La lucha ha sido dura, y durante dos horas no se oía más que el crepitar de los fusiles y el ronco rugido de la explosión de las bombas de mano. Más tarde llegaron al cuerpo a cuerpo; y pocos minutos después, las fuerzas rojas, no pudiendo resistir por más tiempo la bravura de las tropas de España, se retiraban, maltrechas, destrozadas y vencidas por la gloria y la bizarría de la España del Caudillo.

En una estrecha brecha de unos 30 kilómetros de extensión, desde Alcanar a Benicarló, las fuerzas rojas eran unos 15.000 hombres, cantidad más que suficiente para defender un terreno abrupto, en el que dominan la situación algunas montañas y colinas que permiten hacer la defensa de la tierra, desde San Mateo hacia el mar azul de España.

Una vez rotas las líneas enemigas,

y casi desmoralizado, los rojos se vieron a llegar, procedente de Teruel y de Calatayud, un nuevo y poderoso contingente de fuerzas de reserva que han procedido inmediatamente a situarse para impedir el avance. La artillería y la aviación han actuado intensamente disparos y sus bombas caían fuertemente sobre ellos, diezmándolos haciéndoles abandonar sus posiciones. Fué el castigo; pero las rojas de reserva enviadas por el bolchevique, con la consigna de resistir, resistir siempre, se aferraban y se pretendía taponar con las brechas que el heroísmo de los soldados de Franco había abierto.

Fué algo inenarrable. Los rojos huían ante el ataque de la aviación que se lanzaba contra ellos. De pronto, la arrancada de los soldados de Franco. Se rompieron en empuje arrollador por los montes en dirección al mar.

Y vino la persecución. Los marxistas, convencidos de la inutilidad de su esfuerzo, perdieron de vista a la población de San Mateo, y corrieron dividiéndose en dos contingentes: unos hacia Barcelona y los otros hacia Valencia; y después de la caída de los pueblos que jalaban la carretera de San Mateo hacia Vinaroz se divisa éste a lo lejos, por vez más cerca, y a las tres y media de la tarde, hora que será recordada en la Historia, llegaron a las doradas de las tierras de Castellón.

Y en el borde mismo del agua, tres gritos que pugnaban por salir de los labios, una bandera de

## CINE BORN

HOY

EXTRAORDINARIA SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA

### El Congreso se divierte

La máxima creación de la IDEAL pareja

Lilian Harwey --- Willy Frichs

La espectacular y mundialmente famosa opereta que ha costado millones

NOVISIMA VERSION U. F. A. 1938

## Niños

Que os lleven vuestros padres, estas dos fiestas de Pascua, al SALON MALLORCA

Hoy domingo ireis a mandíbula batiente. Si cómica es la comedia en tres actos MARIA FERNANDEZ, la supera aún ZARAGUETA. Cinco actos hilarantes.

Mañana lunes, con EL SOLDADO DE SAN MARCIAL, tendreis ocasión de enterneceros, libertándoos luego, el triunfo de los buenos, cinco actos de continua emoción y cerrará la velada una pieza cómica LOS CORRIDOS. Programa monstruo: ¡seis actos!

A LAS CINCO DE LA TARDE

Los primeros soldados que al llegaron, con unos crespones de luto por la muerte del Rey, se inclinó sobre el mar y dió a la gracia de su españolismo a los soldados allí presentes, la ciudad en nombre de España, de los de la España nacional, que, la retaguardia, siguen inquebrantables triunfos gloriosos. Desde el mar, se extendieron las llegadas a Vinaroz, cabeza de importante población de 10.000 habitantes, cuyo puerto de pocos días será útil para los navios de la España azul. Mientras las tropas gallegas, van a Vinaroz, hacia el mar

azul de nuestra tierra hispana, las tropas navarras, inmortales, en prodigioso avance llegaban a Alcanar, ocupando todas las poblaciones que se encuentran sobre la carretera hasta llegar a esta última ciudad. Y luego, llegadas ya al mar las columnas, por diversos sitios, marcharon siguiendo contraria dirección para concentrar y unir sus contingentes. Y con ello, con esa maniobra sabiamente preparada por el Caudillo de España, quedó formado un frente por dos lados de más de 30 kilómetros, una calle, no un callejón, cuya profundidad es la ciudad, desde un poco más al Norte de Alcanar hasta el Sur de Benicarló.

tamente con las brigadas de Navarra, después de ocupar los centros eléctricos del Noguera, conquistando varias centrales eléctricas más. En el centro de nuestra ofensiva. — El enemigo ha concentrado sus fuerzas en Balaguer y es en este sector donde los soldados han cruzado el Segre en una profundidad de 5 kilómetros; los marxistas llevan la consigna de repasar el río y así contra la cabeza de puente de Balaguer han realizado fuertes ataques, rechazándose todos estos intentos rojos sin poder lograr sus objetivos, y haciéndoles una imponente carnicería; en uno de nuestros contraataques hemos rectificado la línea y ha caído en nuestro poder un depósito de municiones y un polvorín. El enemigo lo mismo que ha acontecido en Lérida ha quedado muy quebrantado y cuando nuestros soldados reanuden su acción avanzarán en forma impetuosa. En el sector sur del Ebro. — Las operaciones que se han llevado a cabo en estos días por el ala derecha de nuestro ejército han sido trascendentales que merecían capítulo aparte. Cuando el enemigo apoyándose sobre la sierra defendía Tortosa y acumulaba en aquel sector hombres y material de guerra para impedir a todo trance la llegada de nuestros soldados al Mediterráneo; y así en cada garganta había piezas mortíferas; todo eran baterías y armas automáticas; ante aquella situación nuestro CAUDILLO concibió la genial idea que

es la que nos ha llevado a la gran victoria: las fuerzas desde Morella tomaban Sierra Turmell, encontrándose prontamente apoyadas al norte. Por la mañana del día 14 caían los pueblos de San Mateo y La Jana, y al mediodía y en victoriosa marcha se ocupaba Cervera del Maestre y estas operaciones han culminado con la toma de Vinaroz y Benicarló en el día de ayer. A las 3'45 de la tarde llegaban a la orilla del mar, ocupando Benicarló y Vinaroz y quedando cortadas todas las comunicaciones con Cataluña, conjugando su acción con las fuerzas que operaban más al norte, se comprenderá que después de la toma de Ulldecona y Alcanar queda Tortosa en situación comprometida. Golpe final. — Estamos ante el golpe final de la victoria; tenemos 30 kilómetros de costa sobre el Mediterráneo que dividen a la España marxista en dos y ahora como consecuencia de esto asistiremos a la muerte rápida de nuestros enemigos, que todo lo más que pueden hacer son estertores; terminaremos con las palabras de nuestro himno que pronto se realizarán: "Volverá a reír la primavera".

## Veve crónica de la situación militar

mas y oración. — En las dos últimas jornadas del jueves y viernes, el Generalísimo Franco regresó en todos los sectores de Cataluña y de Valencia; dos días en que nuestra España ha hecho honor a sus tradiciones, orando con fervor religioso y unidad de los españoles y la otra combatía, vigilaba, la zona de Balaguer nuestro ejército asestado duros golpes al ene-

migo, que sin duda se traducirán en hechos de resonancia. En el norte de nuestro frente. — En el sector donde opera el ala izquierda de nuestro ejército, prosiguió la eficaz acción de perseguir a los milicianos que huyen hacia Francia; nuestras tropas han alcanzado hasta las últimas estribaciones de la frontera, y se han apoderado de Benasque y otros importantes pueblos, al mismo tiempo que operaban conjun-

mediterránea en dos columnas, una que se dirigió hacia Benicarló, situada cerca de diez kilómetros al sur de Vinaroz mientras que la otra que era totalmente motorizada entró en Ulldecona al norte de Vinaroz por la carretera de Tortosa. Las tropas rojas ofrecieron muy poca resistencia. Los nacionalistas siguieron el viernes su avance. El territorio liberado en la costa fué evacuado por los rojos el miércoles y el jueves llevándose todos los enseres y objetos de valor. Los rojos quedaron despistados cuando creían que los nacionalistas atacarían a Tortosa por el Oeste y concentraron gran número de fuerzas para resistir en dichas posiciones, pero como se les atacó por el sur desde Morella en donde solo había algunas divisiones, la sorpresa que se han llevado ha sido grande. Los servidores de las piezas contra aviones y que han sido hechos prisioneros declaran que habían sido dejados a su suerte por los rojos que concentraron todos sus efectivos en Tortosa. Al entrar en Vinaroz los nacionalistas solo encontraron a cuatrocientas personas de las trece mil que vivían en tiempos normales, y por descontentado hay que decir que recibieron a las tropas salvadoras con un entusiasmo indescriptible. Una barca en la que los milicianos pretendían llevarse a varios prisioneros políticos, fué sorprendida en el puerto y por lo tanto quedaron liberados. A las seis de la tarde Vinaroz quedaba ocupada por el grueso del ejército.

tre que han sufrido ha sido tan fuerte, que no tienen siquiera valor para dar cuenta a su retaguardia de la victoria nacional. Nos referimos a la llegada de nuestras fuerzas al Mediterráneo, hecho que todavía no han dado a conocer la prensa ni las radios rojas, porque comprenden que confesar esto es confesar implícitamente la pérdida de toda posible ilusión respecto al resultado final de la guerra. Este fracaso del Komintern en España, o esta victoria de la civilización, tiene mucho más importancia que todas las demás porque es una victoria conseguida al margen de la diplomacia, es un triunfo obtenido a fuerza de bayonetas, con el esfuerzo heroico de un pueblo que ha puesto a contribución enormes sacrificios y por lo tanto vivirá desde hoy en adelante en guardia perenne para defender el fruto logrado a costa de tanta sangre; España será uno de los más firmes puntales de la civilización europea, una de las naciones más decididamente contrarias al Komintern y a sus aliados el judaísmo y la masonería internacional.

### HUERTO

A seis kilómetros de Palma, en la línea del tranvía. Con molino y vandería. Se vende. Informarán en esta Administración.

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## COMPATIA DE LA INTELLECTUAL GRIEGA POR LA ESPAÑA NACIONAL

Es el gran poeta griego, sin el más sobresaliente, Palamas, ha firmado un manifiesto de adhesión a la Causa Nacional, en el que entre otros párrafos de acendrada patriotía a la España nacional, se lee: "Los que firman estas líneas convencidos de que expresan el voto ferviente de todos los que tienen ideas de orden, y con el emblema de la cruz y la civilización cristiana, para que la vuelva a ser una potencia dominante en Europa, y para que el español pueda seguir prestando cultura".

mediterránea en dos columnas, una que se dirigió hacia Benicarló, situada cerca de diez kilómetros al sur de Vinaroz mientras que la otra que era totalmente motorizada entró en Ulldecona al norte de Vinaroz por la carretera de Tortosa. Las tropas rojas ofrecieron muy poca resistencia. Los nacionalistas siguieron el viernes su avance. El territorio liberado en la costa fué evacuado por los rojos el miércoles y el jueves llevándose todos los enseres y objetos de valor. Los rojos quedaron despistados cuando creían que los nacionalistas atacarían a Tortosa por el Oeste y concentraron gran número de fuerzas para resistir en dichas posiciones, pero como se les atacó por el sur desde Morella en donde solo había algunas divisiones, la sorpresa que se han llevado ha sido grande. Los servidores de las piezas contra aviones y que han sido hechos prisioneros declaran que habían sido dejados a su suerte por los rojos que concentraron todos sus efectivos en Tortosa. Al entrar en Vinaroz los nacionalistas solo encontraron a cuatrocientas personas de las trece mil que vivían en tiempos normales, y por descontentado hay que decir que recibieron a las tropas salvadoras con un entusiasmo indescriptible. Una barca en la que los milicianos pretendían llevarse a varios prisioneros políticos, fué sorprendida en el puerto y por lo tanto quedaron liberados. A las seis de la tarde Vinaroz quedaba ocupada por el grueso del ejército.

ginebrino. El reconocimiento del Imperio italiano, propuesto indirectamente por Inglaterra en su nota a la Sociedad de Naciones, es otra derrota internacional de los soviets. Por si esto fuera poco, el nuevo gobierno francés ha manifestado su favorable disposición a restablecer sus relaciones diplomáticas normales con Roma, enviando un embajador acreditado cerca del Rey-Emperador. Este paso será la base que haga posible el acercamiento entre Italia y Francia y la apertura de negociaciones entre estos dos países, que representarian el fin de la influencia moscovita en nuestra vecina nación; y esto representa otra gran derrota del Komintern, derrota que se presenta con caracteres de inevitable y fatal. Pero la más importante de todas sus derrotas, es indudablemente la que el Komintern está soportando en tierras de España, este país donde había cifrado sus más caras ilusiones. El marxismo en España se está acabando, y esto significa un golpe mortal para los marxistas de todo el mundo. Los dirigentes rojos españoles ya no saben qué decir. El último desas-

tre que han sufrido ha sido tan fuerte, que no tienen siquiera valor para dar cuenta a su retaguardia de la victoria nacional. Nos referimos a la llegada de nuestras fuerzas al Mediterráneo, hecho que todavía no han dado a conocer la prensa ni las radios rojas, porque comprenden que confesar esto es confesar implícitamente la pérdida de toda posible ilusión respecto al resultado final de la guerra. Este fracaso del Komintern en España, o esta victoria de la civilización, tiene mucho más importancia que todas las demás porque es una victoria conseguida al margen de la diplomacia, es un triunfo obtenido a fuerza de bayonetas, con el esfuerzo heroico de un pueblo que ha puesto a contribución enormes sacrificios y por lo tanto vivirá desde hoy en adelante en guardia perenne para defender el fruto logrado a costa de tanta sangre; España será uno de los más firmes puntales de la civilización europea, una de las naciones más decididamente contrarias al Komintern y a sus aliados el judaísmo y la masonería internacional.

## Azaña quiere marcharse a Gibraltar

YA NO PUEDEN HACER NADA Paris. — Los periódicos franceses dicen que con motivo de la llegada de las tropas nacionales al mar Mediterráneo se reunió urgentemente un consejo de ministros en Barcelona. El presidente Azaña quería marchar a Gibraltar, después de haberse per-

suadido — así lo declaró al Dr. Negrín — de que ya no podrán hacer nada, contra la ofensiva de los nacionales. El ejército rojo únicamente cuenta con 300.000 hombres, pero virtualmente se pueden cifrar los efectivos rojos en 150.000 hombres para cubrir un frente de 1.500 kilómetros de largo.

## SE VERIFICO EL AVANCE EN VINAROS Y BENICARLO

Los nacionalistas españoles avanzaron a lo largo de la costa

## Crónica internacional

### El Komintern derrotado en todos los frentes (DE RADIO NACIONAL)

herosos y venturosos días para la de la paz han sido los de este abril. En ellos se han librado de la importancia que lo han de las fuerzas, abatido y anonadado de estas batallas, no obstante gran trascendencia y el valor unfo conseguido, se ha librado procedimientos suaves de la gracia y ha tenido por campo de la ciudad de Roma: nos referimos a las conversaciones anglo-italicas que constituyen un triunfo de política de Mr. Chamberlain, de la unión con Italia, llevadas a término con la firma del acuerdo a tenido lugar en el día de hoy, y al flanco del eje Roma-Tokio. Con este hecho, una de

las democracias que parecía colaborar en cierto modo con Moscov, queda desde hoy definitivamente apartada de su zona de influencia. Otra batalla se está librando en Francia contra el Komintern y los hechos están demostrando palpablemente que será también una derrota de Moscov. El nuevo gobierno está dispuesto a seguir el ejemplo de Inglaterra en el terreno de la colaboración europea, y se anuncia el próximo viaje a Londres del presidente Daladier con algunos de sus colegas, para ponerse de acuerdo con Mr. Chamberlain, a fin de imitar y seguir la política realista del primer ministro británico en las cuestiones internacionales y por de pronto en el asunto de Abisinia que va a ser discutido en la próxima reunión del Consejo

# NOTICARIO

## EL MINISTRO DE JUSTICIA PRESIDENTE DE UNA COFRADIA EN CARMONA (RADIO NACIONAL)

Sevilla. — El ministro de Justicia, conde de Rodezno, estuvo ayer en Carmona y presidió la Cofradía de la Virgen de las Maravillas, de la que es hermano mayor honorario el Generalísimo.

defender ni para reconquistar después esta banda de terreno. El corresponsal de la agencia Reuter que entró con los nacionales en Vinaroz dice que el vecindario los acogió con gran entusiasmo. Muchos de los habitantes fueron obligados a huir con los rojos, pero otros pudieron quedarse y una parte que habían huído y estaban escondidos por los montes para sustraerse al dominio marxista han vuelto a la ciudad al entrar en ella las tropas de Franco.

## RADIO INGLESA QUE DIFUNDE NUESTROS TRIUNFOS

Londres. — Radio Daventry ha dado hoy hoy la siguiente información: En el día de ayer las tropas de Franco alcanzaron el litoral, estableciéndose en la banda de terreno conquistado por ellas entre Cataluña y Valencia, zona que tiene unas quince millas de largo. A los últimos ataques de ayer no dieron respuesta los gubernamentales, que se retiraron casi sin resistencia y no han hecho nada para

Muchos de los habitantes fueron obligados a huir con los rojos, pero otros pudieron quedarse y una parte que habían huído y estaban escondidos por los montes para sustraerse al dominio marxista han vuelto a la ciudad al entrar en ella las tropas de Franco. LOS ROJOS CALLAN COMO MUERTOS

Madrid. — La prensa de hoy no dice ni una palabra de la conquista de Vinaroz y la llegada de las tropas nacionales a las playas de Levante. Ningún periódico hace alusión siquiera a este gran triunfo nacional.

# La firma del acuerdo anglo-italiano

## DICE LA PRENSA ITALIANA

Roma. — La prensa italiana ante la próxima firma del tratado anglo-italiano, subraya que este acontecimiento tendrá una gran significación para la paz europea y contra los manejos y combinaciones que se querían hacer ya que habrá contribuido a poner fin a un estado de tensión y colocarse en franca amistad con Inglaterra.

## LA FIRMA DEL ACUERDO PARA AYER SABADO A LAS SEIS DE LA TARDE

Londres. — El texto del acuerdo anglo-italiano llegó a Londres en un aeroplano especial; hoy sábado por la noche será publicado, tan pronto como quede firmado en Roma, habiéndose fijado la firma para las 6 de la tarde de hoy.

Las relaciones anglo-italianas mejorarán sensiblemente y por ello hay un gran optimismo en Italia y en Londres acerca de su resultado.

El "Daily Mail" supone que este tratado servirá para que se reanuden las negociaciones del pacto de los 4.

Ya el embajador alemán en Roma, Von Mack ha recibido instrucciones de su gobierno respecto a estos asuntos.

## LO FIRMAN EN ROMA LORD PERTH Y EL CONDE CIANO

Roma. — A las seis y media de ayer sábado por la tarde el embajador británico lord Perth se dirigió al palacio Chigi donde fué recibido por el ministro de negocios extranjeros conde de Ciano, con quien firmó en la sala de la Victoria el acuerdo italo-británico, que consta de un protocolo, ocho acuerdos o declaraciones y un intercambio de notas.

Inmediatamente después, el conde Ciano firmó el acuerdo de buena vecindad respecto al Africa oriental, convenido entre Italia, Inglaterra y Egipto, acuerdo que fué firmado igualmente por el embajador británico y el ministro de Egipto en Roma.

Después el conde Ciano se trasladó al Palazzo Venezia a dar cuenta de ello al Duce. La muchedumbre acogió al ministro con grandes ovaciones, rodeando su coche y manifestando por medio de entusiastas vivas la profunda satisfacción del pueblo italiano por haber llegado a normalizar las relaciones con Inglaterra.

## TELEGRAMAS CRUZADOS ENTRE CHAMBERLAIN Y MUSSOLINI

Londres. — Inmediatamente después de firmarse el pacto anglo-italiano Chamberlain telegrafió a Mussolini expresándole su satisfacción por haber llegado a un acuerdo tan completo que permitirá a los dos países desenvolver de nuevo sus relaciones sobre bases de mutua inteligencia y de confianza, libres de recelos mal entendidos.

Roma. — Al telegrama de Chamberlain ha contestado Mussolini agradeciéndolo calurosamente. Estoy ciertamente contento —dice— de que las conversaciones hayan terminado de un modo tan feliz. Me es muy grato saludarle y manifestarle que aprecio sinceramente su buena voluntad, la cordialidad y comprensión que ha demostrado y me felicito de que hayan quedado arregladas las cuestiones principales entre Inglaterra e Italia sobre una base sólida y duradera que permitirá el desenvolvimiento de nuestros intereses en la confianza, concordia y amistad de nuestras relaciones tradicionales.

# Pequeños comentarios

(DE RADIO NACIONAL)

"Nuestras tropas —acaba de decir el doctor Negrín en su discurso— van deteniendo desde hace veinte días a los facciosos"...

Durante estos últimos veinte días los "facciosos" hemos ocupado Lérida, la totalidad de la provincia de Huesca, parte de la de Castellón, Balaguer, Tremp, toda la zona hidroeléctrica del Segre, hemos cruzado este río, hemos tomado el pueblo de San Mateo, Cervera del Maestre, San Rafael del Río, Ulldecona, Alcanar, Vinaroz, Benicarló... A esto lo llama Negrín "detener a los facciosos"...

Negrín ha tenido que reconocer que Franco se está acercando al Mediterráneo, "pero en cambio —añade— el ejército popular resiste en el Segre y ante Tortosa".

A Negrín le basta muy poco para consolarse.

\*\*\*

El doctor ha repetido el consejo que ya dió a las brigadas rojas en su último discurso: Resistir, resistir, resistir hasta la muerte.

Es la misma consigna que daba el gobierno de Santander a la guarnición de aquella capital: que resistieran, que no retrocedieran un solo paso, que lucharan hasta morir contra los "facciosos": mientras ellos, los dirigentes bolcheviques preparaban sus barcas para huir cobardemente. El caso se ha repetido en todas las capitales que ha liberado nuestro Ejército. Y lo triste del caso es que los aborregados milicianos no llegan a aprenderse de memoria la lección.

# CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

Estaba visto y previsto, no podía ocurrir otra cosa. Al dividirse en dos segmentos el territorio de la España roja, uno el del centro y sur, ocho veces mayor que el otro, el de Cataluña; parecía lo natural que el gobierno de la república se trasladase a la sección mayor para seguir rigiendo los destinos de trece provincias y no el de dos y dos pedacitos en Cataluña. Pues no señor, eso que era lo lógico y obligado, no podía rezar con Negrín y sus corifeos ministros. ¿Irse al sur? No hay camino libre ni fronteras que faciliten la huida como la del Pirineo catalán. Y los incautos milicianos sin darse cuenta de la jugada. Y Madrid y Valencia y el resto de las ciudades rojas del centro y del sur soportando la autocracia de un Miaja. Porque sabrán los que me escuchan que a Miaja se le han concedido plenos poderes en toda la España roja del centro y sur y es Generalísimo, Jefe del gobierno, Presidente de la Audiencia y hasta alguacil mayor de este territorio. Ni Miaja podía llegar a más, ni la España roja a menos. Esto da bochorno y da idea de la miedosidad y felonía de unos logreros que lanzan a la muerte a millares de hombres, y ellos solo se preocupan de tener asegurada la huida. No agoto el tema porque siento náuseas.

El frente de Levante ha seguido tranquilo y las columnas que han salido al mar por Vinaroz, Benicarló y Alcanar se han podido dedicar placidamente al deporte de la natación y a la pesca del langostino que es muy abundante por estas radas. ¡Se han comido cada paella los soldados de García Valiño y Aranda! Da gusto ver la alegría de estos muchachos y les aumenta más el gozo al contemplar la emoción de las pobres gentes del país que regresan a sus lares, al ver que allí ondea nuestra bandera nacional. Dicen los aviadores que los rojos han volado los puentes de Tortosa y Amposta, lo que quiere decir que ya desisten de hacernos frente hasta tener por medio la ancha cinta de la desembocadura del Ebro. Es igual. Iremos a buscarles donde estén y cuando queramos hacerlo. Hoy dejemos a los chicos navarros y gallegos que saboreen su succulento ágape. ¡Bien se merecen la convidada!

Tengo sí, tengo también hoy mi nota emocional que servir a mis oyentes. Ambas son inéditas. La primera es un poco antigua; la otra, es de hoy mismo. Allá va la primera: El día en que se tomó Teruel al bilaurado Varela presenciaba el avance de sus fuerzas. Llegado el momento oportuno dió la orden de asaltar las casas desde las cuales se hacía un enorme fuego de armas automáticas. La orden se cumplió y el General Varela vió como adelantándose a todos los demás, un hombre con un fusil en la mano se acercaba al primer edificio y ya junto a él se colaba sin vacilar dentro de la brecha que en la fachada había abierto un cañonazo. El general gritó: Que hagan cabo a ese hombre sobre el campo de batalla. ¡Oído! Ha llegado al Cuartel general del Norte una solicitud. Es la del hombre cabo sobre el campo de bata-

la. Pedía ser nombrado cabo honorario, porque aquel hombre era un capitán.

Segunda anécdota: La flor del ejército es esa pléyade de caballeros alféreces provisionales que a honor tienen su categoría y a gala la fama ganada por su desprecio a la vida. No admito que haya entre los alféreces provisionales sino los más valientes de las gentes de España. Pues en una de las Academias de alféreces provisionales, no quiero decir cual por si hay sermoneo; porque la cosa tiene en el fondo, no en el fondo, pero quizás en la forma, sus visos de atrevimiento; ha nacido una solicitud pidiendo que se nombre alférez provisional al Generalísimo Franco porque dicen que nadie como él puede merecer lo que ellos estiman como la más honrosa insignia del ejército que lucha por España: Llevar una sola estrella de seis puntas sobre el corazón. ¡Magnífico! Un capitán que se honra queriendo ser cabo. Unos oficiales que quieren honrarse haciendo al Generalísimo Alférez provisional. Jerarquía en la que se sintentiza el alto espíritu de abnegación, sacrificio y disciplina del ejército que Franco organizó y lleva día tras día a la victoria. Así es España. Con ese espíritu y concepto romántico del honor militar ganamos la guerra, rebosa en los pechos hidalgos la satisfacción por servir a la patria y cada uno en su puesto se siente tan dignificado, por humilde que sea que se atreva a ofrecérselo como homenaje al que está por encima de todos los españoles: Al ídolo, al genio, al salvador de la España Una, Grande y Libre, a aquel a quien la Patria todo se lo debe.

¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! y ¡Arriba, y cada vez más arriba nuestra España!!

EL TEBIB ARRUMI



Hora  
tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de



## Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

## CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS TRES

## Canción de amor

por LILI PONS

## El nido deshecho

EN ESPAÑOL

por el niño FRANKIE THOMAS

Este programa se proyectará hasta el miércoles

## Rialto y Moderno

HOY

A LAS 3'30

## Guerra sin cuartel

por ROCHELLE HUDSON, CESAR ROMERO, BRUCE CABOT

## Shirley Temple

en

## Nuestra hijita

Un doble programa en español!!